

Новый Путь

Орган Шатковского РК ВКП(б) и Райсовета
№ 28 (1735) Четверг, 13 июля 1944 г. | XII-й год издания

10 июля состоялась 22-я сессия районного совета депутатов трудящихся. Сессия обсудила следующие вопросы:
1. О выполнении государственного плана развития животноводства в 1944 году и создании кормовой базы, 2. О подготовке школ к новому учебному году и 3. Организационные вопросы.
По первому вопросу с докладом выступил председатель Исполкома Райсовета тов. Богомазов И. С., по второму — зав. Рого тов. Фролов А. М.
В связи с переходом тов. Н. И. Гирин на другую работу, сессия освободила его от обязанностей зав. Райсо и утвердила на эту работу тов. В. П. Умнова.
Сессия утвердила зав. общим отделом Райисполкома тов. С. С. Елагина, освободив от этого тов. М. В. Кузнецову, переведенную на другую работу.

У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания „Мать героиня“ и учреждении ордена „Материнская слава“ и медали „Медаль материнства“

Забота о детях и матерях и об укреплении семьи всегда являлась одной из важнейших задач Советского государства. Охраняя интересы матери и ребенка, государство оказывает большую материальную помощь беременным женщинам и матерям на содержание и воспитание детей. Во время войны и после войны, когда для многих семей имеются более значительные материальные

затруднения, требуется дальнейшее расширение мероприятий государственной помощи.

В целях увеличения материальной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, поощрения многодетности и усиления охраны материнства и детства, Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

I.

Об увеличении государственной помощи многодетным и одиноким матерям

1. Установить, что государственное пособие выдается многодетным матерям (имеющим мужа и вдовым), имеющим двух детей, при рождении третьего и каждого следующего ребенка, вместо ныне существующего порядка выдачи государственного пособия

многодетным матерям, имеющим шесть детей, при рождении седьмого и каждого следующего ребенка.

2. Выплату государственного пособия многодетным матерям производить в следующем порядке и размерах:

	Едино- временно	Еже- месячно
Матерям, имеющим двух детей, при рождении третьего ребенка	400 руб.	—
Матерям, имеющим трех детей, при рождении четвертого ребенка	1300 »	80 руб.
Матерям, имеющим четырех детей, при рождении пятого ребенка	1700 »	120 »
Матерям, имеющим пять детей, при рождении шестого ребенка	2000 »	140 »
Матерям, имеющим шесть детей, при рождении седьмого ребенка	2500 »	200 »
Матерям, имеющим семь детей при рождении восьмого ребенка	2500 »	200 »
Матерям, имеющим восемь детей, при рождении девятого ребенка	3500 »	250 »
Матерям, имеющим девять детей, при рождении десятого ребенка	3500 »	250 »
Матерям, имеющим десять детей, при рождении каждого следующего ребенка	5000 »	300 »

Ежемесячное пособие многодетным матерям выплачивать, начиная со второго года рождения ребенка до достижения им пятилетнего возраста.

Матерям, имеющим ко дню издания настоящего Указа трех, четырех, пять и шесть детей, пособие, предусмотренное настоящей статьей, выплачивается на каждого ребенка, родившегося после издания настоящего Указа.

Матери, имеющие ко дню издания настоящего Указа семь и более детей, сохраняют право на получение пособия по многодетности в порядке и размерах, установленных Постановлением ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года, а именно: на седьмого, восьмого, девятого и десятого ребенка — по две тысячи рублей ежегодно в течение пяти лет со дня рождения ребенка; на одиннадцатого и каждого следующего ребенка — пять тысяч рублей одновременно и ежегодно по три тысячи рублей в течение четырех лет, начиная со второго года после рождения ребенка. При рождении после издания настоящего Указа каждого следующего ребенка пособие выплачивается в по-

рядке и размерах, установленных настоящей статьей Указа.

При определении государственного пособия по многодетности учитываются дети, погибшие или без вести пропавшие на фронтах Отечественной войны.

3. Установить государственное пособие одиноким матерям (не состоящим в браке) на содержание и воспитание детей, родившихся после издания настоящего Указа, в следующих размерах: 100 рублей в месяц на одного ребенка, 150 рублей — на двух детей и 200 рублей — на трех и более детей.

Государственное пособие одиноким матерям выплачивается до достижения детьми двенадцатилетнего возраста.

Одиноким матерям, имеющим трех и более детей, государственное пособие, предусмотренное настоящей статьей, выплачивается дополнительно к пособию по многодетности, получаемому в соответствии со второй статьей настоящего Указа.

При вступлении одинокой матери в брак право на пособие, предусмотренное настоящей статьей, за ней сохраняется.

Матери, получающие алименты на детей, родившихся до издания настоящего Указа, сохраняют свое право на получение алиментов до совершеннолетия ребенка и пособия, предусмотренного настоящей статьей, не получают.

Матери детей, родившихся в 1944 году до издания настоящего Указа, не получающие на них алиментов, имеют право на получение пособия, предусмотренного настоящей статьей.

4. Если одинокая мать пожелает поместить в детское учреждение рожденного ею ребенка на воспитание, детское учреждение обязано принять ребенка на содержание и воспитание полностью

за государственный счет.

Мать ребенка имеет право взять обратно своего ребенка из детского учреждения на свое воспитание.

За время нахождения ребенка в детском учреждении государственное пособие на ребенка не выплачивается.

5. Увеличить размер единовременного пособия, выдаваемого из средств социального страхования и касс взаимопомощи кооперативных артелей на новорожденного ребенка, с 45 рублей до 120 рублей. Установить, что на означенную сумму должна быть обеспечена продажа матерям комплекта белья для новорожденного.

II.

Об увеличении льгот для беременных женщин, матерей и о мерах по расширению сети учреждений охраны материнства и детства

6. Увеличить отпуск по беременности и родам работницам и женщинам-служащим с 63 календарных дней до 77 календарных дней, установив продолжительность отпуска в 35 календарных дней до родов и в 42 календарных дня после родов с выдачей за этот период пособия за государственный счет в ранее установленных размерах. В случае ненормальных родов или рождения двойни, отпуск после родов предоставляется продолжительностью в 56 календарных дней.

Обязать руководителей предприятий и учреждений предоставлять беременным женщинам очередную отпуск, приурочивая его к отпуску по беременности и родам.

7. Не привлекать беременных женщин, начиная с четырех месяцев беременности, на сверхурочные работы в предприятиях и учреждениях, а женщин, имеющих грудных детей, — к работам в ночное время на период кормления ребенка.

8. Увеличить вдвое нормы дополнительного продовольственного пайка беременным женщинам, начиная с шестого месяца беременности, и кормящим матерям в течение четырех месяцев кормления.

9. Обязать руководителей предприятий и учреждений оказывать помощь беременным женщинам и кормящим матерям путем дополнительной выдачи им продуктов из подсобных хозяйств.

10. Освободить на 50 проц. от платы за помещение детей в детские сады и ясли родителей: имеющих трех детей при зарботке до 400 рублей в месяц; имеющих четырех детей при зарботке до 600 рублей в месяц;

имеющих пять и более детей, независимо от размера заработка.

11. Поручить Совету Народных Комиссаров СССР:

а) утвердить план дополнительной организации по республикам и областям домов матери и ребенка, а также специальных домов отдыха для нуждающихся беременных женщин-одиночек и для ослабленных кормящих матерей, с использованием в них труда отдыхающих на посильных работах;

б) утвердить план расширения сети детских учреждений по наркоматам и ведомствам с расчетом полного охвата всех детей, нуждающихся в обслуживании, предусмотрев расширение сети детских консултации и молочных кухонь, организацию яслей для детей грудного возраста, вечерних групп при детских садах и родо-вспомогательных учреждений в районах, освобожденных от немецких захватчиков;

в) предусмотреть обязательную организацию на предприятиях и в учреждениях с массовым применением женского труда детских яслей, детских садов, комнат для кормления грудных детей и комнат личной гигиены женщин;

г) обязать наркоматы в проектах промышленного строительства предусматривать строительство детских учреждений (ясли, детские сады, комнаты матери и ребенка), рассчитанных на полный охват нуждающихся в обслуживании детей работниц и служащих данного предприятия;

д) утвердить мероприятия по значительному расширению производства детской одежды, обуви, предметов детской гигиены и санитари и других предметов детского обихода как для детских учреждений, так и для продажи населению, а также по увеличению сети пошивочных мастерских детской одежды и сети магазинов матери и ребенка.

III.

Об учреждении медали „Медаль материнства“ и ордена „Материнская слава“ и об установлении почетного звания „Мать-героиня“

12. Учредить медаль «Медаль материнства» I и II степени для награждения матерей, родивших и воспитавших:

пять детей — медалью II степени; шесть детей — медалью I степени.

13. Учредить орден «Материнская слава» I, II и III степени для награждения матерей, родивших и воспитавших:

семь детей — орденом III степени; восемь детей — орденом II степени;

девять детей — орденом I степени.

14. Установить, что матери, родившей и воспитавшей десять детей, присваивается почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР.

15. Награждение орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» и присвоение почетного звания «Мать-героиня» производится по достижении последним ребенком возраста одного года и при наличии в живых остальных детей этой матери.

При награждении матери учитываются и дети, погибшие или пропавшие без вести на фронтах Отечественной войны.

IV.

О налоге на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР

16. Во изменение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 21 ноября 1941 года «О налоге на холостяков, одиноких и бездетных граждан СССР», установить, что налог уплачивают граждане, не имеющие детей, и граждане, имеющие одного и двух детей: мужчины в возрасте свыше 20 и до 50 лет и женщины в возрасте свыше 20 и до 45 лет.

17. Налог взимать в следующих размерах:

а) с граждан, облагаемых подоходным налогом, при отсутствии детей — 6 процентов от их дохода, при наличии одного ребенка — 1 процент и при наличии двух детей — 1/2 процент от их дохода;

б) с колхозников, единоличников и других граждан, входящих в состав хозяйств, подлежащих обложению сельскохозяйственным налогом, при отсутствии детей — 150 рублей в год, при наличии одного ребенка — 50 рублей, при наличии двух детей — 25 рублей в год;

в) с остальных граждан при отсутствии детей — 90 рублей в год.

(Окончание см. на 2-й стр.)

Окончание Указа Президиума Верховного Совета СССР

год, при наличии одного ребенка — 30 рублей, при наличии двух детей — 15 рублей в год.

18. Освободить от обложения налогом:

а) военнослужащих рядового, сержантского и старшинского состава;

б) военнослужащих офицерского состава войсковых частей и учреждений, входящих в состав Действующей армии и Действующего флота;

в) жен военнослужащих, указанных в пунктах «а» и «б» настоящей статьи;

г) женщин, получающих пособие или пенсию от государства на содержание детей;

д) граждан, у которых дети погибли или без вести пропали на фронтах Отечественной войны;

е) учащихся средних и высших учебных заведений — мужчин и женщины в возрасте до 25 лет;

ж) инвалидов I и II групп инвалидности.

V.

Об изменениях в законах о браке, семье и опеке

19. Установить, что только зарегистрированный брак порождает права и обязанности супругов, предусмотренные кодексами законов о браке, семье и опеке союзных республик.

Лица, фактически состоящие в брачных отношениях до издания настоящего Указа, могут оформить свои отношения путем регистрации брака с указанием срока фактической совместной жизни.

20. Отменить существующее право обращения матери в суд с иском об установлении отцовства и о взыскании алиментов на содержание ребенка, родившегося от лица, с которым она не состоит в зарегистрированном браке.

21. Установить, что при регистрации в органах записи актов гражданского состояния рождения ребенка от матери, не состоящей в зарегистрированном браке, ребенок записывается по фамилии матери с присвоением ему отчества по указанию матери.

22. Производить в паспортах обязательную запись зарегистрированного брака с указанием фамилии, имени, отчества и года рождения супруга, места и времени регистрации брака.

23. Установить, что развод производится публично, через суд. По просьбе супругов дело о разводе может в необходимых случаях, по решению суда, слушаться в закрытом судебном заседании.

24. Для возбуждения судебного производства о расторжении брака установить обязательное соблюдение следующих требований:

а) подача в народный суд заявления о желании расторгнуть брак с указанием мотивов развода, а также фамилии, имени, отчества, года рождения и местожительства другого супруга; при подаче заявления о расторжении брака взыскивается 100 (сто) рублей;

б) вызов в суд супруга для ознакомления его с заявлением о разводе, поданным другим супругом, и для предварительного выяснения мотивов развода, а также для установления свидетелей, подлежащих вызову на судебное разбирательство;

в) публикация в местной газете объявления о возбуждении судебного производства о разводе с отнесением стоимости объявления за счет супруга, подавшего заявление о расторжении брака.

25. Народный суд обязан установить мотивы подачи заявления о расторжении брака и принять меры к примирению супругов, для чего обязательно должны быть вызваны оба разводящиеся супруга и в случае необходимости — свидетели.

В случае, если примирение супругов в народном суде не состоялось, истец в праве обратиться с заявлением о расторжении брака в вышестоящий суд.

29. Поручить Совету Народных Комиссаров СССР утвердить Положение о порядке назначения и выплаты пособий беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям в соответствии с настоящим Указом.

30. Поручить Совету Народных Комиссаров СССР утвердить мероприятия по упорядочению дела регистрации актов гражданского состояния (браков, рождений и других актов), предусмотрев введение торжественного порядка проведения регистрации, выделение для этого надлежащих помещений и их оборудование, выдачу на руки гражданам должным образом оформленных документов.

31. Органам прокуратуры, в соответствии с действующими уголовным законодательством, привлекать к ответственности виновных в незаконном производстве аборт, в понуждении женщин к производству аборта, в оскорблении и унижении достоинства женщины-матери, в злостном неплательстве алиментов на содержание детей.

32. Считать утратившими силу:

а) статьи 5, 8, 10, 27 и 28 Постановления ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 года «О запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении уголовного наказания за неплатель алиментов и о некоторых изменениях в законодательстве о разводах» (Соб. законов СССР 1936 г. № 34, ст. 309);

б) Постановление ЦИК и СНК СССР от 14 ноября 1936 года «О порядке выдачи пособий многодетным матерям» (Соб. законов СССР 1936 г. № 59, ст. 448);

в) статью 14 Постановления СНК СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС от 28 декабря 1938 года «О мероприятиях по упорядочению трудовой дисциплины, улучшению практики государственного социального страхования и борьбе с злоупотреблениями в этом деле» (Соб. постановлений Правительства СССР 1939 г. № 1, ст. 1).

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
8 июля 1944 г.

Посевы задыхаются в сорняках

Сильно отстает в проведении сельскохозяйственных работ колхоз «Победа». Основная причина этого — слабость трудовой дисциплины. Плохо идет в колхозе прополка. Посевы заглушаются сорняками, а многие колхозники работают на усадьбах или заготавливают корм своему скоту.

Бригады халатничают, для поднятия дисциплины ничего не делают. Да и сами бригады плохо дисциплинированы. Наряды, данные председателем, ими зачастую не выполняются. Это относится в особенности к бригаде Хитяеву (2 бригада). Поля этой бригады буквально задыхаются в сорняках, а выход людей на работу плохой.

Крайне медленно идет в колхозе и подьем паров. На 5 июля вспахано всего только 48 га, менее половины плана. Тягло используется плохо: из 20 рабочих лошадей на взмет паров занято не более 7—9, остальные рабо-

тают на подсобных работах. Выработка крайне низка и не превышает 0,15—0,20 га.

Это объясняется тем, что бригады по целым дням не бывают в поле и не проверяют работу пахарей. Так у бригады Хитяева 4 июля 2 лошади до обеда простояли, так как ездые спали. А когда председатель т. Козин стал требовать от Хитяева выполнения работ, последний начал нецензурно ругаться и стучать кулаком по столу. Как же может Хитяев требовать дисциплины в своей бригаде, если он сам недисциплинирован?

Правлению колхоза «Победа», и в особенности председателю т. Козину, надо укрепить дисциплину, объявить беспощадную борьбу прогульщикам и лодырям, потребовать от бригадиров четкого контроля, мобилизации колхозников на выполнение сельскохозяйственных работ.

МОЧАЛОВ.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 5 по 11 июля 1944 г.)

Войска Карельского фронта с боями продвигались вперед и заняли районный центр Карело-Финской ССР Сальми и ряд других населенных пунктов. 10 июля наши части штурмом овладели городом Питкяранта.

Войска 1-го Прибалтийского фронта вели успешные наступательные бои и заняли уездные центры Литовской ССР города Свенцяны, Новые Свенцяны и Утена, города Браслав, Видзе, Поставы, Друя и много других населенных пунктов. Наши войска перерезали шоссевую дорогу Двинск-Каунас.

Войска 3-го Белорусского фронта в результате стремительной атаки 5 июля овладели городом и крупным железнодорожным узлом Молодечно. Быстро продвигаясь вперед, наши войска 8 июля перерезали железную дорогу Вильнюс-Двинск, ворвались в город Вильнюс и завязали уличные бои. Захваченные в плен гитлеровцы сообщают, что немецкое командование приказало удерживать город до последнего солдата.

Немецкий гарнизон, усиленный и пополненный отборными частями, переброшенными из Германии и с различных участков фронта, отчаянно сопротивлялся. 9 июля немцы выбросили в районе города крупный воздушный десант. Вражеские парашютисты поголовно истреблены. Настойчиво продвигаясь вперед, советские войска выбили немцев из аэропорта и района железнодорожной станции. Севернее, западнее и южнее города наши части преодолели сопротивление немцев, заняли более 200 населенных пунктов и окружили Вильнюс. В самом городе сражение продолжалось с возрастающим ожесточением. 10 июля бои переместились в центральную часть города. 11 июля наши войска продолжали уничтожение разрозненных групп противника в центре города Вильнюс.

За истекшую неделю войска 3-го Белорусского фронта заняли также город и крупный железнодорожный узел Лида, города Изье, Ошмяны и много других населенных пунктов.

В детском доме инвалидов

Интересной и содержательной жизнью живут воспитанники — инвалиды Понетаевского детдома.

Посев при детдоме небольшой — около 8 га, но он в значительной степени обрабатывается руками детей. Большая часть обработки земли и посевы проведены детьми-инвалидами вручную. Работа нелегкая, но воспитанники не только не отказывались от нее, а прямо таки рвались на работу, горячо желая принести пользу Родине. И сейчас все дети работают на прополке, поливке и других работах от 2-х до 4-х часов в день. Это не только не вредит здоровью детей, а наоборот укрепляет его.

Восточнее города Минск войска 2-го Белорусского фронта вели успешные бои по ликвидации окруженной группировки противника. Немцы метались из стороны в сторону, безуспешно пытались вырваться из кольца окружения и пробиться на запад. Стремительными ударами 1-й войска расчленили вражескую группировку на отдельные изолированные друг от друга части и наносили им сокрушительные удары. Места в районе боев усеяны трупами гитлеровцев. По предварительным данным, наши войска за время с 4 по 7 июля уничтожили 56 танков, 219 орудий, 208 минометов, 915 пулеметов, 1674 автомашины. Противник оставил на поле боя свыше 28 тысяч трупов своих солдат и офицеров. За это же время советские бойцы захватили 34 танка, 278 орудий, 184 миномета, 860 пулеметов, 1635 автомашин, 60 тракторов и тягачей, 930 повозок с грузами и 1567 лошадей. Взято в плен 15.102 вражеских солдата и офицера. С 8 по 10 июля взято в плен более 12 тысяч немцев. 11 июля наши войска завершили ликвидацию окруженных групп противника.

На Волковыском направлении войска 2-го Белорусского фронта овладели городами Новогрудок и Дятлово.

За время наступления наших войска, начавшегося 23 июня, взято в плен 19 немецких генералов, в том числе 4 командира армейских корпусов и один командир танкового корпуса.

Войска 1-го Белорусского фронта 6 июля овладели важным опорным пунктом обороны немцев и крупным железнодорожным узлом — городом Ковель. 8 июля войска фронта заняли областную центр Белоруссии — город Барановичи, важный железнодорожный узел и мощный укрепленный район обороны немцев. Развивая успех, советские части продвинулись вперед и 10 июля овладели крупным узлом коммуникаций — городом Слоним. Одновременно на Пинском направлении наши войска заняли город и крупный железнодорожный узел Лунинец.

Особенно активно работают в сельском хозяйстве воспитанники Янаев — умелый пахарь, Мызина — хорошая, трудолюбивая хозяйка. Воспитанник Марганов готовится стать пчеловодом. Сейчас он активно и умело ухаживает за 25 семьями в пчельнике.

В нашей стране нет обездоленных и забытых детей. Родина любовно берет их под свою опеку. В благодарность за это дети стараются полезным трудом оправдать заботы Родины.

Директор детского дома инвалидов
Б. МАНЬЛОВ.

Отв. редактор **А. КОНОРОВ**